

# 端午粽飘香

文 | 段建春

记忆中的端午节，充满了粽子的缕缕香气和孩童向往的热闹美好。我穿着新衣服和小伙伴嬉笑着把艾叶挂满一道门梁。母亲总是最操劳的那个人，不仅要为我们准备新衣服和好吃的咸蛋、粽子，还会熬好艾叶水让我们洗澡。据说，洗了艾叶澡以后就可以防蚊虫叮咬。

玩累的我总能闻着粽香奔跑回家，迫不及待地剪开线绳，剥开粽叶，大口大口地享受着喜欢的味道。我喜欢粽子的样子，更喜欢粽子的味道。一袭青色，一缕清香，剥开后又白又滑，晶莹剔透的模样，谁都会情不自禁地咬上一口，以至于我后来每年都会盼着端午节的到来。

现在母亲年纪也大了，身体时不时有一些小毛病，但端午节包粽子、泡咸蛋的习俗她却一直坚持着。今年她又早早地买好了鸭蛋、粽叶和糯米。周末回家看见母亲在客厅里包粽子，她双手交错着粽叶，捞一把泡好的糯米，放一颗红枣，将粽叶翻飞几下，一个有棱有角的粽子便呈现在眼前。我也试着用母亲的方法包粽子，母亲嫌我包得不好，总是笑着摇摇头，教我怎么压实，怎么系绳，慢慢地我也包得有模有样。

煮好的粽子上桌，久违的粽香弥漫开来。家人们边吃着粽子边闲话家常，絮语漫谈间，微笑的脸庞和满满的幸福感涌入我的心房。

## 又到粽叶飘香时

文 | 王政

“粽子香，香厨房，艾叶香，香满堂，桃枝插在大门上，出门一望麦儿黄……”每当粽子的清香在家家户户弥漫之时，意味着端午节到了。提到端午，我便想起了幼年时的枣粽，想起了抱石投江、以身殉国的屈原，也想起了母亲包粽子时的情景。

20世纪80年代，家里的条件不好，过端午节就只能吃一种粽子——枣粽。那种味道甜而不腻，甜中透着一股淡香，流连于我的唇舌之间，回味悠长。记得小时候，每到端午节，母亲总会为我精心包一些枣泥粽子，从挑粽叶到粽子出锅，一道道程序在她的巧手下有条不紊地进行着。在我眼里，端午节好似另一个春节。吃枣粽时，我迫不及待

地接着母亲小心翼翼递过的粽子，满足地咬上一大口，顿时红枣的甜、糯米的香以及粽叶的特有的风味便融合于唇齿之间。枣粽的味道如微风般一次又一次拂过我的心田，荡起一片涟漪。

又是一年粽叶飘香时。有人说：“心如糯米，越粘越紧；情如粽叶，越煮越香；思念如线牵，无限延长。”是啊，端午节延长了我回忆的思绪，延长了我感恩的心弦，我多想再吃一口母亲的枣粽。在回忆中，我始终不忘《离骚》中屈原说过的那句话：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”它能使我沉迷时变得清醒，软弱时变得坚强，骄傲时变得谦逊，颓丧时变得进取，迷茫时变得自信。



云裳 徐光明 摄

## 粽子情深

文 | 杨志华

离家不远的路口有两位老太太在卖熟粽子。刘老太太卖的是腊肉粽，李老太太卖的是五谷粽和白粽。两人的粽子都用竹背篋装着，上面盖着布巾保温。

我爱吃腊肉粽，每次都会径直走到刘老太太那儿买腊肉粽。只见粽型长方，类似枕头，粽叶淡黄色，清香中透出腊肉的醇厚鲜香。拆开粽叶，香软糯米中腊肉含着露头，花生、胡椒完美相衬，咸香适口，令人食欲大开。

腊肉粽应该比五谷粽和白粽畅销。有时刘老太太收拾好已卖空的背篋打道回家，李老太太却仍在原地坚守，直至时间已晚，再没有顾客前来光顾才黯然离去。

有时去买腊肉粽没看见刘老太太，李老太太会热情地招呼我：“小妹，我的粽子也好吃，尝尝吧！”但我只想要腊肉粽，每次都是摇头拒绝，全没顾及她失望的眼神。

不知怎么的，刘老太太有好几天没来了，我更加地想念她那醇香的腊肉粽。

这天我在路口张望，还是没看到她，只看见李老太太。她也瞅见了，赶忙喊我：“小妹，我也包了腊肉粽！”

我有些犹豫，慢慢走过

去。她快手快脚地揭开盖布，只见两排形似枕头的粽子整齐地列着，形状、颜色是那样熟悉。

“小妹你放心，这个腊肉粽是和我一起卖粽子的刘老太教我包的，味道一样的。”

“哦。她怎么不来了？”

“她回家带孙子去了，不得来了。她把腊肉粽的做法教给我了，说这样老顾客们就还能继续品尝到熟悉的味道。”

我买了两个腊肉粽。回到家，剥开淡黄清香的粽叶，腊肉、花生躲在糯米中笑嘻嘻地望着我。我轻轻咬了一口，果然，熟悉的醇香在口腔里肆意开来，伴着一股感动充盈了我的心田。



美在其中

王振华 摄

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，中央组织部和中央广播电视总台联合制作的《榜样7》专题节目在中央广播电视总台首播。岚县矿业公司球团部广大党员干部以各种形式认真收看，汲取榜样力量，践悟初心使命，掀起了崇尚先进、见贤思齐、争当先进的热潮。

见贤思齐，以人为镜，可以明得失。列宁就曾经说过，榜样的力量是无穷的。一个人、一个故事、一段话语，看似平凡简单，却能激发人们向善的、好的方向继续前行。

在观看《榜样7》节目之中，我数次被节目中优秀共产党员的事迹感动得潸然泪下，更为他们高尚的人生境界而由衷地敬佩。节目通过王亚

## 汲取榜样力量 践悟初心使命

文 | 张文霞

平、林占熿、路生梅、艾爱国、王传喜、孟昆玉、张玉滚、武大靖8位党的二十大代表的典型事迹展示、现场访谈、重温入党誓词等形式，生动展现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高尚品质和精神风范，彰显了基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，是开展党员教育培训的生动教材。

榜样不仅是一面镜子，也是一面旗帜，更是一种力量。榜样的力量催人奋进，先锋的标杆激励前行。节目中的每一个镜头、每一个场景、每一个故事，都彰显着榜样们坚定的理想信念、扎实的工作作

风、一心为民的高尚情怀，他们用实际行动诠释着共产党人的精神风貌。收看节目让广大党员深受感动和教育，大家通过微信学习群等方式热烈地交流心得感受，纷纷表示要向榜样学习、向榜样看齐，追寻榜样之光，强化党性修养，把感动化作行动，将心灵的震撼化为奋进的力量，深入践行党的宗旨，全心全意为人民服务，锚定新时代新征程的中心任务，在建设世界一流矿山企业中发挥先锋模范作用，发挥党员突击队作用，扎进一线解决现场技术问题，最大限度地降低职工劳动强度，确保矿山高质量发展。